

## 药周刊

影响百万医师 促进合理用药

电子信箱:yzk1618@163.com

透过数字看药事  
——第三届医院药事管理高峰论坛侧记

本报记者 朱晓娟

300多位药界名流齐相逢——  
药事明天更美好

“这里是第三届医院药事管理高峰论坛会务组吗？你们接收回执单的报名邮箱已满，怎么办？我们还能不能报名？”

“由于时间紧，我们没有来得及传送回执单，能否在现场报名？”

“我们没有收到文件，能否参加会议？”

“不知道我们的药师有没有入选‘十佳药师’，我们院长很关心，也要亲自来参会学习。”

在论坛正式开幕前，会务组每天都会接到数十个咨询电话。在报名现场，一拨又一拨的参会人员陆续赶来，他们中有卫生行政部门负责人，有国内著名的医改专家、医院药事管理专家，还有来自河南省各级各类医院的主管副院长及药学部门负责人。300多人聚集在此，为了同一个目标——让药学事业的明天更美好。

在报名现场和会场内，工作人员正在紧张有序地张罗着。“准备的200多个座位不够了，加凳子吧！”为了让每位参会人员都能安心、认真听专家讲座，负责会务的人员随机应变，安排增加凳子、茶水。

“我选择来河南进修学习，是因为这个地方学习氛围比较浓，医院每个星期都有专门的业务学习时间。今天能有机会参加这么大规模的药事会议，学习药事前沿政策和管理模式，对提升自己的业务素养非常有帮助。真是不虚此行呀！”正在河南省人民医院药学部进修的贵阳医学院第二附属医院的年轻药师夏杰如是说。

15分钟的开幕式——  
把时间留给专家

“要把更多的时间留给专家！”采访中，这是主办方说得最多的一句话。此次论坛只有一天会期，议程安排得非常紧凑，上午15分钟简短的开幕式结束后，立即举行4场专家讲座。中午1个小时的吃饭时间，下午接着举行4场专家讲座。

“此次论坛没有繁杂的程序，贯彻了高效、务实、节俭的办会精神，也给专家学者们留出时间来讲解更多的信息和知识。”会议间隙，来自河南省人民医院的参会代表张伟如是说。

“大家平时工作都很忙，安排一天的学习时间不耽误工作。虽然午餐简单、没有午休时间，但我们表示理解和支持，毕竟我们就是为了学习而来的。”许昌市中心医院的参会代表赵亮对这样的会议安排表示赞同。

如何把此次论坛办得既隆重，又不失简朴？为了给参会人员提供一个轻松、愉快的交流平台，主办方想尽了办法。“前期我们多方邀请专家、研究会议内容、克服众多问题和繁琐程序，就是要为大家呈现一场内容丰富、亮点纷呈的行业盛会。”大会主办方相关负责人表示。

8场讲座引领行业前沿——  
可谓正当其时

医院药学工作情系人民群众健康梦的实现。参会人员纷纷表示，在新医改深入推进的背景下，召开此次论坛，研究国家最新药事管理政策和国内外医院药学发展趋势，加强各级医院药学部门之间的交流沟通，促进全省医院药事管理水平的提高和医院药学科建设的健康发展，可谓正当其时。

在此次论坛上，河南省人民医院党委书记蔡聚雨、首都医科大学附属北京天坛医院药学部主任赵志刚、北京协和医院教授朱珠等业界知名专家深入浅出的讲解，为处于转型时期的药师们指点了迷津，河南省人民医院药学部主任秦玉花、浙江中医药大学附属第一医院药学部主任药师王建平、河南省人民医院药学部副主任药师赵宁民等专家，为大家分享了医院在药事管理方面的研究成果。

据了解，此次论坛更为特别的是，邀请到了一位临床医学专家——河南省人民医院主任医师王浩，他就相关临床知识与参会人员进行了详细解读。

“王浩主任的高血压病诊疗进展讲座，有助于临床药师更好地开展临床药学服务。”河南省中医院药学部临床药师焦伟杰对此深有体会。他认为，此次论坛的举办具有很重要的现实意义。

“十佳”构筑行业风向标——  
要走精而细的新模式

除了专家讲座外，此次论坛还举行了首届河南省“十佳药师”“十佳药房”评选表彰活动。

希望受到表彰的先进个人和优秀单位再接再厉，为全省医院药学事业和医学科普事业的发展做出新的更大的贡献。希望全省医疗卫生机构、医院药学工作者以此为榜样，求真务实，创先争优，推动全省医院药学工作和医学科普工作再谱新篇章。”会议主持人寄语所有参会人员。

“这不是个人荣誉，是一个集体的荣誉，对提升药师地位、树立药学人员的良好形象有积极的推动作用。”首届河南省“十佳药师”获得者焦伟杰认为，此次评选对临床药师的工作给予了极大的肯定。

“此次‘十佳药师’评选，给我们年轻的临床药师更多鼓励的同时，也为今后的工作提出更高的要求，指明了方向。”首届河南省“十佳药师”获得者赵亮认为，今后临床药师应在专科化上下功夫，不要走大而全的老路子，要走精而细的新模式。

“为了患者的安全合理用药，我们要不断学习探索，适应新形势下药师的定位。”首届河南省“十佳药师”获得者、南阳市中心医院药学部副主任郑芝欣对今后的工作充满了信心。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。希望我们的药师们用努力，为自己带来最好的未来！”在讲座中，河南省卫生厅医政处王又红用一句诗词作为结束语，来表达对药师们的期望！

新闻热线:(0371)65589053 广告热线:(0371)86130137

## 低价药清单地方增补工作拉开序幕

过半省份已启动 河南率先响应

**本报讯** (记者杨小沛)5月21日，国家发展和改革委员会传来消息，自公布低价药清单后，各省已拉开低价药清单增补工作序幕。截至当天，已有过半省份启动低价药清单增补工作。河南率先响应并快速启动低价药清单增补工作。

据了解，5月8日，国家发展和改革委员会如期公布低价药品清单，将西药3元以下、中成药5元以下的500多个品种1000多个剂型纳入其中。这些品种将取消政府制定的最高零售价格，在日均费用标

准内，由生产经营者自主定价。同时，国家发展和改革委员会要求地方价格主管部门于7月1日前公布本级定价范围内的低价药品清单。

据河南省发展和改革委员会通知显示，在国家发展和改革委员会低价药清单发布不足一天的时间内，河南快速启动低价药清单增补工作，积极落实发展和改革委员会低价药政策。通知要求，属于省政府定价范围内、符合日均费用西药不超过3元、中成药不超过5元的品种均可以申

报当地的低价药，并规定于5月14日之前递交申请。

新疆与河南同时启动低价药清单增补工作，并规定在5月31日之前提交低价药申请。随后，福建、安徽、山东、黑龙江、吉林、湖南、辽宁、宁夏、青海、山西、陕西、广西、海南、内蒙古、广东15个省份陆续开启低价药清单增补工作，均依照国家标准要求生产企业进行申报。接下来的一个月内，可以预见剩余省份也会相继开启该项工作。

责编 杨小沛 美编 邵倩

5

## 河南数十药师、药房受嘉奖

**本报讯** (记者卜俊成)5月23日，在2014中国(郑州)医院装备暨健康产业博览会之第三届医院药事管理高峰论坛暨河南省医学科学普及学会药学专业委员会年会上，首

届河南省“十佳药师”“十佳药房”获奖名单揭晓。

据悉，为了积极展示全省各级医院药学工作所取得的显著成绩，展现医院药学工作者良好的精神风貌，今年3月，医药卫生报社和河南省医学科学普及学会在全省各级医疗卫生机构中开展了首届河南省“十佳药师”“十佳药房”评选活动。

最终，通过自下而上、层层推

荐、公开投票、集中评审等程序，河南省中医院焦伟杰等获得首届河南省“十佳药师”奖，河南省人民医院门诊药房等获得首届河南省“十佳药房”奖，河南省人民医院张伟等获得首届河南省优秀药师奖，河南大学淮河医院门诊药房等获得首届河南省“十佳药房”提名奖。

会议希望受到表彰的单位和个人珍惜荣誉，开拓创新，再创佳绩，发挥行业示范带头作用，为全省医院药学工作繁荣而努力。全省各级医疗卫生机构的药学部门要以先进典型为榜样，强化责任意识、服务意识，加强自我管理、自我

学习、自我提高，共同为构建良好的医患关系、促进医院药学事业发展、推动全省卫生事业的进步做出新的贡献。

**附：首届河南省“十佳药师”获奖名单**

河南省中医院焦伟杰  
三门峡市中心医院张建堂  
开封市中心医院冯玲玲  
南阳市中心医院郑芝欣  
许昌市中心医院赵亮  
武警河南总队医院丁建强  
洛阳市中心医院孙蕊  
漯河市中心医院张建华

信阳市中心医院刘如品  
郑州市第九人民医院李方  
首届河南省“十佳药房”获奖名

单  
河南省人民医院门诊药房  
郑州大学第一附属医院中心药房  
河南大学第一附属医院门诊西  
药房  
河南省肿瘤医院门诊药房  
河南省胸科医院门诊药房  
郑州市第一人民医院门诊药房  
郑州市中心医院门诊药房  
郑州人民医院静脉用药调配中心  
周口市中心医院门诊调剂室  
商丘市第一人民医院住院调剂室



许多肿瘤患者用药相对复杂、涉及高危药品较多，服药过程中容易发生不良反应，而门诊医生对患者的用药指导和解释有限。针对这种情况，获河南省“十佳药房”奖的河南省肿瘤医院门诊药房特开辟了用药咨询窗口，并公布咨询电话，随时解答患者用药疑问。图为5月26日，工作人员解答患者用药疑问，帮助患者合理、有效使用药物。

杨小沛 白冰/摄影报道

5月26日，记者从国家食品药品监督管理总局官方网站上获悉，目前，我国网上合法销售药品的零售企业共有196家。不过，目前还没有一家河南药企获得网上售药资格。

河南还没有网上药店

今年5月初，国家食品药品监督管理总局在发布网络购药消费提示时指出，近年来，我国互联网药品交易迅速发展，不法分子利用网络散布虚假药品信息，违法销售假劣药品，扰乱药品市场秩序，损害人民群众切身利益。该局将联合多个部委，长期开展打击网上非法售药行为。

同时，国家食品药品监督管理总局指出，经药监部门批准在网上合法销售药品的零售企业分布于全国24个省(自治区、直辖市)，其中广东最多，但河南本土药品零售企业，榜上无名。“河南的药品零售企业多为传统销售模式，网络销售药品方面整体还没有起步，或正处于酝酿起步的初期。”长期在河南从事药品零售的李先生告诉记者，河南暂未获准办理网上药店在情理之中。

网上只准卖非处方药

国家食品药品监督管理总局在网络购药消费提示中指出，某些网站发布的药品广告宣称能治疗某种疑难杂症的秘方药、高科技新药、便宜进口药、神奇疗效药，或者使用“药到病除”“肯定能好”等绝对化语言，销售这些所谓“灵丹妙药”的网站很可能违法。消费者在网上看到这样的宣传一定要有所警惕，主动核实时售药网站资质和药品批准文号，避免上当受骗。

根据相关规定，目前，我国网上药店可以销售非处方药(即指明OTC的药品)，但是不能销售“白加黑”“新康泰克”这类含麻黄碱类的复方制剂，处方药更属网上药店禁止销售的品种。

遇到非法售药网站可举报

“公众在网上购药时如果买到假劣药品或遇到非法售药网站，可以向当地食品药品监管部门投诉举报，也可以拨打互联网违法和不良信息举报中心的举报电话12377，还可以进入上述举报中心网站进行举报。”国家食品药品监督管理总局在网络购药消费提示中指出，公众遇到非法售药网站时，可以通过多种途径举报。

针对从网上购买药品这一形式，5月25日，从事医生职业的郑州市刘女士告诉记者，药品不同于书籍、衣服、家用电器，不论是处方药还是非处方药，最好去药房、社区卫生服务中心或医院购买。

## 调查显示：就诊科室影响患者药价满意度

## 儿科用药金额不满意度最高

本报记者 卜俊成

“我们看病不怕花钱，就怕用了很多药、花了很多钱却治不好病。”5月22日，郑州市的孙先生告诉记者，今年3月，他两岁的儿子因为感冒住

院治疗，花了6000多元钱才治好。

孙先生对于药价的看法，代表了时下很多人的观点。

近日，河南省医药采购服务中心针对省、市、县级医疗卫生机构药价的一项300份问卷调查结果显示，患者对药价的满意度与就诊科室相关。

其中59.40%的患者认为，“现在药价高，但是能接受”。我们从乡镇卫生院购买的药品比以前便宜了。”5月21日，家住鹤壁市淇县庙口镇的杨先生告诉记者，实施基本药物制度以来，乡镇卫生院和村里的基本药物都是零差率销售，药品价格“确实比以前低了”。

“近年来，随着医药卫生体制改革的逐步深入，药品价格的虚高‘水分’已经被逐步挤出。”参与课题调查的河南省医药采购服务中心的郑芝欣说。从1997年至今，我国已经连续28次实施药品降价，实施了基本药物制度、以省为单位的药品集中招标采购制度，并逐步扩大了医疗保险报销范围和报销比例。这些政

策的实施，“有效遏制了药价的虚高”。

## 药品知识相对多了

调查显示，大部分患者对药品知识“有点儿了解”和“比较了解”；多数患者对病情发

展进程“有点儿了解”。

每次去社区卫生服务中心或医院看病前，在郑州市工作的王女士都会从网上查一下自己可能所患疾病的病因、症状及治疗方法。等到医生确诊后，如何治疗、用什么药治疗、用药时需要注意什么，她都会把医生的讲解详细记录下来。对于自己的做法，王女士解释道，看病前是为了做到“心中有数”，看病后是为了“早日康复，以后注意”。

“近年来，随着医药卫生体制改革的逐步深入，药品价格的虚高‘水分’已经被逐步挤出。”参与课题调查的河南省医药采购服务中心的郑芝欣说。从1997年至今，我国已经连续28次实施药品降价，实施了基本药物制度、以省为单位的药品集中招标采购制度，并逐步扩大了医疗保险报销范围和报销比例。这些政

策的实施，“有效遏制了药价的虚高”。郑芝欣告诉记者，尽管患者用错药的案例时有发生，但是每次生病拿到医生开的药后，他都会从网上搜索一下其他医生使用该药的经验。在他看来，积极积累药品知识和用药经验，对家人和朋友“都有好处”。

## 问题依然存在

调查显示，患者对心血管内科、消化科、神经内科、内分泌科、呼吸内科、心血管外科、普通外科、神经外科、骨科、口腔科等科室的用药金额不满意度为50%左右。儿科用药金额不满意度为50%

“儿科用药相对复杂。”对于此次调查中儿科用药金额不满意度最高的情况，郑州一位不愿透露姓名的儿科医生告诉记者，尽管儿童疾病容易转变，有时疗效“不是很好”，但是儿科医生应该从此次调查中吸取经验，正视问题，提高技术，尽量用廉价有效的药物治疗疾病。

